

Příloha č. 1 - Přehled bilaterálních smluv

Smluvní strana	Předpis	Určování	Pravomoc – jurisdikční kritérium	Rozhodné právo	Uznávání rozhodnutí
Albánie	Vyhláška č. 97/1960 Sb., o Smlouvě mezi Československou republikou a Albánskou lidovou republikou o právní pomoci ve věcech občanských, rodinných a trestních.	Otcovství	Státní příslušnost dítěte, kterou dítě získalo narozením (lex patriae). Mají-li navrhovatel i odpůrce bydliště na území jedné ze smluvních stran pak společné bydliště, respektive obvyklý pobyt (lex domicilii).	Státní příslušnost dítěte v době jeho narození.	Ano
Bulharsko	Vyhláška č. 3/1978 Sb., o Smlouvě mezi Československou socialistickou republikou a Bulharskou lidovou republikou o právní pomoci a úpravě právních vztahů v občanských, rodinných a trestních věcech.	Rodičovství (uvedeno výslovně otcovství i mateřství)	Kde dítě žije – obvyklý pobyt dítěte (lex domicilii).	Státní příslušnost dítěte v době jeho narození.	Ne
Socialistická federativní republika	Vyhláška č. 207/1964 Sb., o Smlouvě mezi Československou	Rodičovství	Státní příslušnost dítěte (lex patriae) i kde dítě žije – obvyklý pobyt (lex domicilii).	Státní příslušnost dítěte v době jeho narození.	Ne

Jugoslávie 218	socialistickou republikou a Socialistickou federativní republikou Jugoslávie o úpravě právních vztahů ve věcech občanských, rodinných a trestních.				
SSSR ²¹⁹	Vyhláška č. 95/1983 Sb., o Smlouvě mezi Československou socialistickou republikou a Svazem sovětských socialistických republik o právní pomoci a právních vztazích ve věcech občanských, rodinných a trestních.	Otcovství	Bydliště, respektive obvyklý pobyt dítěte (lex domicilii).	Místo narození dítěte.	Ano

²¹⁸ Závazky z mezinárodní smlouvy uzavřené s bývalou Socialistickou federativní republikou Jugoslávie (Vyhláška č. 207/1964 Sb., o Smlouvě mezi Československou socialistickou republikou a Socialistickou federativní republikou Jugoslávie o úpravě právních vztahů ve věcech občanských, rodinných a trestních) přešly na všech 7 jejích nástupnických státech – Bosna a Hercegovina, Černá hora, Chorvatsko, Kosovo, Republika Severní Makedonie, Slovinsko a Srbsko.

²¹⁹ Při rozpadu SSSR převzalo mezinárodní smlouvu o právní pomoci a právních vztazích ve věcech občanských, rodinných a trestních uzavřenou mezi ČSSR a SSSR (Vyhláška č. 95/1983 Sb., o Smlouvě mezi Československou socialistickou republikou a Svazem sovětských socialistických republik o právní pomoci a právních vztazích ve věcech občanských, rodinných a trestních) celkem pět států – Bělorusko, Gruzie, Kyrgizstán, Moldávie a Rusko.

KLDR	Vyhláška č. 93/1989 Sb., o Smlouvě mezi Československou socialistickou republikou a Korejskou lidově demokratickou republikou o vzájemné právní pomoci ve věcech občanských, rodinných a trestních.	Otcovství	Státní příslušnost dítěte (lex patriae). Má-li dítě v momentě zahájení řízení občanství obou smluvních stran, je v řízení dána pravomoc soudu toho státu, v němž se dítě narodilo. ²²⁰	Státní příslušnost dítěte. Je-li dítě bipolitou pak místo narození dítěte.	Ne
Kubánská republika	Vyhláška č. 80/1981 Sb., o Smlouvě mezi Československou socialistickou republikou a Kubánskou republikou o vzájemné právní pomoci ve věcech občanských, rodinných a trestních.	Otcovství	Státní příslušnost dítěte (lex patriae), dále též trvalé bydliště nebo místo pobytu – obvyklý pobyt (lex domicilii).	Státní příslušnost dítěte v době jeho narození.	Ne

²²⁰ Nauka mezinárodního práva soukromého nemá pro obsažené jurisdikční kritérium označení – nejbližší mu jsou však ta, založená na místě, kde došlo k uskutečnění právně relevantní skutečnosti jako např.: lex loci conclusionis contractus – právní řád místa uzavření smlouvy, lex loci delicti – právní řád místa deliktu, lex loci damni infecti – právní řád místa vzniku škody a podobně.

Maďarsko	Sdělení č. 63/1990 Sb., o Smlouvě mezi Československou socialistickou republikou a Maďarskou lidovou republikou o právní pomoci a úpravě právních vztahů v občanských, rodinných a trestních věcech.	Otcovství	Sporné, zda lze obsažená jurisdikční kritéria vztáhnout na řízení o určení otcovství (rodičovství). ²²¹ <i>Bydliště, respektive, obvyklý pobyt dítěte (lex domicilii).</i> <i>Sídlo soudu, u něhož bylo vedeno řízení o rozvodu manželství (lex fori).</i>	Místo narození dítěte.	Ano
Mongolsko	Vyhláška č. 106/1978 Sb., o Smlouvě mezi Československou socialistickou republikou a Mongolskou lidovou republikou o poskytování právní pomoci a o právních vztazích v občanských, rodinných a trestních věcech.	Otcovství	Státní příslušnost dítěte (lex patriae). Mají-li navrhovatel a odpůrce bydliště na území jedné smluvní strany pak společné bydliště, respektive obvyklý pobyt (lex domicilii).	Státní příslušnost dítěte v době jeho narození.	Ano
Polsko	Vyhláška č. 42/1989 Sb., o	Rodičovství	Pravomoc soudů obou smluvních	Státní příslušnost	Ano

²²¹ Jurisdikční kritéria jsou ve smlouvě stanovena souhrnně pro právní vztahy mezi rodiči a dětmi. Je však sporné, zda pod tento pojem lze určování otcovství (resp. rodičovství) podřadit, jelikož v řízení se rodičovský vztah teprve zakládá a vzniká až meritorním rozhodnutím, jež má konstitutivní povahu. Přikláním se tudíž k výkladu, že stanovená jurisdikční kritéria (pro úplnost uvedena v tabulce kurzívou) by v řízení užita být neměla. Sudiště by pak v řízeních, jež mají přeshraniční vztah k Maďarsku mělo být určeno dle pravidel stanovených v § 53 ZMPS.

	Smlouvě mezi Československou socialistickou republikou a Polskou lidovou republikou o právní pomoci a úpravě právních vztahů ve věcech občanských, rodinných, pracovních a trestních.		stran.	matky v době narození dítěte. Není-li státní příslušnost známa pak místo narození dítěte.	
Rumunsko	Sdělení č. 1/1996 Sb., o sjednání Smlouvy o právní pomoci v občanských věcech mezi Českou republikou a Rumunskem.	Otcovství	Státní příslušnost dítěte (lex patriae). Mají-li navrhovatel a odpůrce bydliště na území jedné smluvní strany, pak rovněž společné bydliště, respektive obvyklý pobyt (lex domicilii).	Státní příslušnost dítěte. Má-li dítě bydliště na území druhé smluvní strany, odlišné od té, jejímž je státním příslušníkem, dále možnost aplikace práva tohoto státu, je-li to v zájmu dítěte – obvyklý pobyt dítěte.	Ne
Ukrajina	Sdělení č. 123/2002 Sb.m.s., o	Otcovství	Bydliště, respektive obvyklý pobyt	Státní příslušnost	Ano

	sjednání Smlouvy mezi Českou republikou a Ukrajinou o právní pomoci v občanských věcech.		dítěte (lex domicilii).	dítěte v době jeho narození, není-li občanství dítěte známo pak obvyklý pobyt dítěte.	
Uzbekistán	Sdělení č. 133/2003 Sb.m.s., o sjednání Smlouvy mezi Českou republikou a Republikou Uzbekistán o právní pomoci a právních vztazích v občanských a trestních věcech.	Rodičovství	Dle místa, kde se dítě zdržuje – obvyklý pobyt dítěte (lex domicilii).	Státní příslušnost dítěte v době jeho narození, není-li občanství dítěte známo pak obvyklý pobyt dítěte.	Ne
Vietnam	Vyhláška č. 98/1984 Sb., o Smlouvě mezi Československou socialistickou republikou a Vietnamskou socialistickou republikou o právní pomoci ve věcech občanských a trestních.	Otcovství	Státní příslušnost dítěte (lex patriae) a zároveň bydliště, respektive obvyklý pobyt dítěte (lex domicilii).	Státní příslušnost dítěte v době jeho narození.	Ne